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Постановка проблеми. Соняшник належить до 
стратегічних олійних культур України і є дуже привабли-
вим для агровиробників завдяки стабільності попиту на 
насіння та його високу ринкову ціну. 

Олійні культури займають 8,3% в загальному укра-
їнському експорті та відправляються на 92 зовнішні 
ринки. В 2021 році Європа стала найбільшим покуп-
цем української продукції з насіння соняшнику та інших 
олійних культур – експорт до країн ЄС становив 68,1%. 
Тож важливість цього сегменту сільського господарства 
важко переоцінити [1].

В Україні соняшник є основною олійною культурою. 
Олія представляє собою високоякісний продукт із висо-
ким рівнем калорійності і широко використовується 
в харчовій та консервній промисловості. Насіння райо-
нованих сортів і гібридів соняшнику містить 50–52% 
олії, а селекційних – до 60% [2].

Сучасна тенденція зміни клімату в бік потепління 
потребує перегляду технологічних прийомів (строків 
і способів сівби, густоти стояння, догляду за посівами 
тощо), але й пошук і впровадження новітніх адаптова-
них до грунтово-кліматичних зон сортів і гібридів соняш-
нику, що суттєво впливатиме в цілому на вирощування 
олійних культур.

Аналіз останніх досліджень. Соняшник в Україні 
вирощується на невиправдано великих площах, всу-
переч науково рекомендованим вимогам та з порушен-
ням технологій без урахування впливу на врожайність 
наступних культур та з негативним проявом на агроеко-
логічний стан ґрунту, екологічну безпеку одержаної про-
дукції [3], адже частка соняшнику у структурі посівних 
площ України найбільша і становить – 21,6% [4].

За два останніх десятиріччя посівні площі соняшнику 
зросли в чотири рази (з 1,6 до 7,1 млн га), а валовий збір 
підвищився у 10 разів. Тільки за останні роки виробництво 
цієї культури зросло з 9,02 млн тон в 2012/2013 маркетинго-
вому році до 17,5 млн тон у 2021/2022 році. Передумовами 
високого виробництва соняшнику в Україні є значний 
потенціал родючості ґрунтів, нові високоадаптивні 
гібриди, використання інтенсивних технологій вирощу-
вання соняшнику [5].

Основні посіви соняшника зосереджені переважно 
у південних і центральних областях України. Його посіви 
займають понад 4,0 млн. га, що становить 64,7% площі 
всіх технічних і 15,7% площі усіх сільськогосподарських 
культур [6, 7].

Великий вплив на структуру площ соняшнику мали 
військові дії в південно-східній частині країни. Релокація 
крупних господарств в західні і центральні регіони 

відбувалася разом із традиційними для цих підпри-
ємств сівозмінами. Тому ця культура почала з’являтися 
на нових полях. В середньому за 2022–2023 роки осо-
бливо велике збільшення площ соняшнику спостеріга-
ється в Житомирській +58% (+ 58 тис.га в порівнянні до 
2021 р.), Чернігівській + 21% (+ 51 тис. га), Рівненській 
+67% (+ 24 тис. га), Вінницькій +6% (+ 23 тис. га) областях. 
Традиційні для цієї культури Харківщина і Полтавщина 
майже не змінили площі вирощування за останні 3 роки, 
вони залишалися стабільними – на рівні 450 тис. га 
і 400 тис.г а відповідно. Найбільші за площами соняш-
нику в Україні – Дніпропетровська (близько 770 тис. га 
в середньому за 2 роки) та Кіровоградська (600 тис.га) 
області хоч і мають великі коливання за останні 2 роки, 
але, в середньому, порівнюючи з 2021 роком, мають 
невелике зменшення по площах – 5% і – 6% відповідно. 
На 50 тис. га відбулося зменшення посівних площ 
в Одеській області у 2023 році [8]. 

Урожайність насіння соняшнику в Україні, хоч 
й незначно, але збільшується. В першу чергу це пов’я-
зано з посівом нових сортів і гібридів та підвищенням 
рівня агротехніки, а по-друге – це зростання попиту до 
цієї культури на світовому ринку. Саме підвищення вро-
жайності є основним ресурсом для збільшення вироб-
ництва соняшнику в Україні.

Мета – аналіз особливостей густоти стояння сортів 
та гібридів соняшнику в різних грунтово-кліматичних 
умовах України, які би сприяли максимальній урожайно-
сті насіння даної культури. 

Матеріали та методика дослідження. Дослідження 
проводилися опрацюванням літературних джерел 
з питань густоти стояння сортів та гібридів соняшнику.

Результати досліджень. За врожайністю насіння 
гібриди соняшника на 20–30%, а по олійності – на 15–20% 
переважають кращі районовані сорти. Збільшити об’єм 
виробництва товарного насіння олійного соняшнику 
в Україні без розширення посівних площ можливо за 
створення більш продуктивніших гібридів з певними 
господарсько-цінними ознаками, які поєднують ста-
більність великої урожайності з якістю продукції, та за 
рахунок адаптованості нових гібридів до відповідних 
погодно-кліматичних умов вирощування, що дозволить 
збільшити врожайність понад 4 т/га [9, 10].

На сьогодні в структурі соняшникових посівних площ 
в Україні, близько 90%, становлять зарубіжні гібриди, 
які характеризуються високим потенційним урожаєм та 
якісним насінням. Решта – продукти вітчизняної селек-
ції, яка свого часу втратила репутацію і лише недавно 
почала відроджуватися [11].
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В 2022 році в Реєстрі нараховувалось 955 сортів 
та гібридів соняшнику, серед яких іноземним компа-
ніям світу належить 68% соняшнику на ринку України 
(651 од.). Найбільша кількість сортів соняшнику нале-
жить заявникам Франції (294 од) [12]. 

Аграрії віддають перевагу якісному насіннєвому 
матеріалу провідних селекційних компаній, котрі у ство-
ренні гібридів враховують усі сучасні виклики рослинни-
цтва, в тому числі й кліматчні. Найчастіше зустрічаються 
гібриди селекції Syngenta, Limagrain, DuPont, Pioneer та 
ін. [13, 14]. 

За тривалістю вегетаційного періоду гібриди соняш-
нику поділяють на скоростиглі (80–90 днів), ранньостиглі 
(100 днів), середньостиглі (до 110 днів). За цими показ-
никами можна визначити найкращий гібрид для певної 
зони вирощування [15].

Для нормального росту і розвитку рослин соняш-
нику потрібна відповідна площа живлення, за якої 
вони будуть мати достатньо поживних речовин, води 
і сонячної енергії для створення необхідної вегетатив-
ної маси і в подальшому формування насіння соняш-
нику. Врожайність насіння найвища за оптимальної 
норми висіву, величина якої залежить від кліматичних 
умов, родючості грунту, попередника, удобрення, сорту 
чи гібриду, строків і способів сівби, якості насіння тощо.

Значною мірою врожайність насіння соняшнику 
залежить від густоти посіву в конкретних ґрунтово-клі-
матичних умовах. Оптимальною вважається густота, 
за якої створено належні умови для росту та розвитку 
кожної рослини і є можливість отримати високий вро-
жай з одиниці площі. У комплексі агротехнічних захо-
дів вирощуванні соняшнику, від яких залежить урожай 
та його якість, важливе місце посідає густота стояння 
рослин. Вагомий урожай можливо отримати за раху-
нок високої індивідуальної продуктивності та гранично 
допустимої щільності стеблостою в конкретній зоні 
вирощування [16, 17]. 

Оптимальна густота стояння – одна з найважливіших 
передумов високих і якісних врожаїв насіння соняшнику. 
Для її досягнення першорядне значення має правиль-
ний вибір норми висіву. Чим вище густота стояння, тим 
менше розмір кошиків і навпаки. Густота рослин – один 
із головних факторів, який визначає ефективність вико-
ристання родючості, температурного та водного режи-
мів ґрунту, сонячної енергії та інших складових життєді-
яльності агроценозу. В той же час єдиної думки відносно 
оптимальної густоти стояння рослин немає.

При надмірному загущенні збір насіння соняшника 
з гектара знижується. По мірі загущення посіву поси-
люється конкуренція між рослинами, примушуючи їх 
більш продуктивно використовувати умови середо-
вища з метою підвищення врожайності культури. Але 
одночасно пропорційно густоті посіву рослин на гектарі 
збільшується непродуктивне використання факторів 
довкілля на утворення вегетативної маси [18].

Для підвищення врожайності необхідно збільшити 
коефіцієнт використання рослинами сонячної раді-
ації завдяки правильному розміщенню їх у посівах, 
збільшенню площі листків, подовженню строку їхнього 
активного життя. Правильний вибір густоти стояння та 

способу розміщення дає змогу уникнути перегрівання 
ґрунту, яке викликає порушення водообміну в рослин, 
а умови водообміну і транспірація істотно впливають на 
фотосинтез [19].

За результатами проведених досліджень дове-
дено суттєвий вплив густоти на біометричні показники, 
структурні елементи продуктивності рослин соняшнику, 
урожайність та вихід олії. Для вирощування гібрида 
Ригасол ОР в умовах Центрального Лісостепу України 
оптимальною і найбільш раціональною відзначена гус-
тота стояння рослин на рівні 50 тис. /га, яка забезпечила 
отримання максимальної урожайності насіння та висо-
кий вихід соняшникової олії з одиниці посівної площі. 
Суттєвий вплив густоти стояння рослин соняшнику 
впливає на діаметр кошика рослин: чим вище густота 
стояння, тим менший розмір кошиків рослин та навпаки. 
Встановлено, що високий вплив на мінливість урожай-
ності соняшника чинять ґрунтово-кліматичні умови та 
густота стояння [20].

Серед агротехнічних заходів, спрямованих на підви-
щення врожайності соняшнику, важливе місце належить 
вибору гібриду, оптимальних способів сівби і ширини 
міжрядь, з якими пов’язана площа живлення рослин та 
її конфігурація. За традиційної технології вирощування 
з густотою рослин 45–60 тис. шт./га площа живлення 
однієї рослини соняшника становить 0,17–0,22 м2, а її 
форма нагадує видовжений прямокутник зі сторонами 
70 × 24–30 см [21].

Густота стояння рослин для ультраскоростиглих 
гібридів з періодом вегетації до 90 днів складає 60–70 тис. 
рослин/га, для ранньостиглих гібридів з періодом веге-
тації 96–100 днів слід формувати густоту 55–60 тис. рос-
лин/га, для середньоранніх гібридів з періодом вегетації 
105–110 днів рекомендована густота 50 тис. рослин/га. 
Для сортів соняшника скоростиглої групи з вегетацій-
ним періодом 90–95 днів оптимальна густота 45–50 тис. 
рослин/га, а для крупноплідних сортів соняшника серед-
ньопізньої групи з вегетаційним періодом 115–120 днів – 
30–35 тис. рослин/га [22].

Науковці П.О. Дмитренко, П.І. Витриховський у своїй 
науковій праці відмічають, що варіабельність оптималь-
ного значення густоти рослин зумовлюється різними 
біологічними вимогами сортів або гібридів до факторів 
життя, біокліматичним потенціалом зони вирощування, 
мінливістю погодних умов, різними умовами волого-
забезпечення. Тривалими дослідженнями в різних 
грунтово-кліматичних зонах встановлено межі опти-
мальної щільності рослин у посівах. За вирощування 
соняшнику в умовах південного Степу вище зазначений 
показник дорівнює 30–35, у північному Степу 45–50, 
у Лісостеповій зоні – 50–55 тис/га [23].

За результатами проведених досліджень в умовах 
ФГ «Вламакс» Кременчуцького району Полтавської 
області для гібриду соняшника Форвард оптималь-
ною є норма висіву 50 тис. шт./га. Найвищу урожай-
ність соняшнику отримано у варіанті з нормою висіву 
50 тис. шт./га – 27,8 ц/га [24].

Автори О.І. Поляков, О.В. Нікітенко, А. І. Сорока 
[25] у своїй науковій праці відмічають, що в умо-
вах Південного Степу України: максимальний рівень 
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врожайності гібридів, що вивчались, за І та ІІ строків 
сівби забезпечила густота стояння рослин 50 тис./га, 
а за ІІІ строку сівби – 40 та 50 тис. га.

Густота стояння рослин соняшнику обумовила сут-
тєві коливання продуктивності рослин. У середньому за 
роки проведення досліджень відмічена перевага виро-
щування гібриду Мегасан, який сформував середню 
врожайність насіння 24,1 ц/га з максимальним зрос-
танням до 28,1–29,9 ц/га при густоті стояння рослин 
40–50 тис./га та обробці посівів препаратами Вуксал 
і Майстер. Найменший рівень урожайності насіння на 
всіх досліджуваних гібридах в межах 16,4–18,9 ц/га був 
зафіксований за мінімальної густоти стояння рослин – 
30 тис./га [26]. 

Дослідження проведені науковцями Г.В. Піньковський, 
С.П. Танчик у Правобережному Степу України показали, 
що найвищі показники врожайності насіння соняшнику 
гібридів LG 5582, LG 54.85, LG 56.32, Форвард було 
одержано за густоти 60 тис. рослин/га. У таких умовах 
гібрид LG 55.82 сформував найвищу урожайність – 
3,85 т/га, гібрид LG 54.85 – 3,64 т/га, гібрид LG 56.32 – 
3,62 т/га, гібрид Форвард – 3,09 т/га [27]. 

В умовах Полтавської державної сільськогосподар-
ської дослідної станції імені М.І. Вавилова засвідчу-
ють, що максимальна насіннєва продуктивність ран-
ньостиглого гібриду Чародій формувалася за густоти 
стеблостою 40 тис./га – 3,59 т/га. На варіанті досліду, 
де щільність рослин цього гібриду було збільшено до 
50 тис./га відзначено зниження урожайності насіння 
соняшнику, відносно попереднього варіанту на 0,15 т/га 
або 4,2%. Слід відзначити, що у разі загущення посі-
вів до 60 і 70 тис./га рослин спостерігали поступове 
зниженням врожайності гібриду Чародій. На варіантах 
досліду із вище зазначеною густотою рослин, урожай-
ність гібриду Чародій поступалася контролю, відповідно 
на 0,28 і 0,36 т/га або 7,8 і 10,0%. Аналогічну тенденцію 
щодо реакції на різну густоту рослин на одиниці площі 
зміною рівня насіннєвої продуктивності культури спо-
стерігали і в середньораннього гібриду Віват. Що стосу-
ється середньостиглого гібриду Гусляр, то за експери-
ментальними даними виявлено дещо іншу його реакцію 
на щільність стеблостою. Вище зазначений гібрид 
соняшнику формував максимальний рівень урожайно-
сті насіння за густоти рослин 50 тис./га – 3,47 т/га, що на 
0,05 т/га або 1,5% вище, ніж на контрольному варіанті. 
Результати досліджень свідчать, що у разі збільшення 
густоти рослин із 50 до 60 тис./га, спостерігали змен-
шення урожайності насіння цього гібриду соняшнику на 
0,16 т/га або 4,6%, а порівняно з контролем – на 0,11 т/га 
або 2,9% [28]. 

Для вирощування ранньостиглого гібриду Заграва 
та середньораннього гібриду Український F1 в умовах 
Правобережного Лісостепу України оптимальною є гус-
тота 70 тис. рослин/га із шириною міжрядь 70 см [29].

Використані елементи агротехніки можуть бути 
запропоновані для удосконалення інтенсивно-адапто-
ваних технологій вирощування соняшника в агрофор-
муваннях Правобережного Лісостепу України.

Висновки. Аналіз літературних джерел свідчить 
про те, що соняшник в Україні є стратегічно важливою 

олійною культурою. Для підвищення врожайності та 
якості насіння соняшнику слід впроваджувати новітні 
гібриди соняшнику, дотримуватись рекомендованих 
вимог щодо їх посіву і догляду. У зв’язку із змінами клі-
матичних умов для гарантованого отримання високої 
врожайності насіння культури в агроформуваннях слід 
висівати 2–3 гібриди соняшнику різної групи стиглості. 

В умовах центрального Лісостепу України опти-
мальними і найбільш раціональними виявилась гус-
тота стояння рослин для ультраскоростиглих гібридів 
соняшнику з періодом вегетації до 90 днів 60–70 тис. 
рослин/га, для ранньостиглих гібридів з періодом веге-
тації 96–100 днів слід формувати густоту 55–60 тис. рос-
лин/га, для середньоранніх гібридів з періодом вегетації 
105–110 днів рекомендована густота 50 тис. рослин/га. 
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Пелех Л.В., Онуфрійчук О.М. Особливості гус-
тоти стояння рослин соняшнику

Мета – аналіз особливостей густоти стояння сортів 
та гібридів соняшнику в різних грунтово-кліматичних 
умовах України, які би сприяли максимальній урожайно-
сті насіння даної культури. 

Матеріали та методика дослідження. Дослідження 
проводилися опрацюванням літературних джерел 
з питань густоти стояння сортів та гібридів соняшнику.

Результати досліджень. У комплексі агротехніч-
них заходів вирощуванні соняшнику, від яких залежить 
урожай та його якість, важливе місце посідає густота 
стояння рослин. Вагомий урожай можливо отримати 
за рахунок високої індивідуальної продуктивності та 
гранично допустимої щільності стеблостою в конкрет-
ній зоні вирощування. Суттєвий вплив густоти стояння 
рослин соняшнику впливає на діаметр кошика рослин: 
чим вище густота стояння, тим менший розмір кошиків 
рослин та навпаки. Встановлено, що високий вплив на 
мінливість урожайності соняшника чинять ґрунтово-клі-
матичні умови та густота стояння. 

За даними багатьох дослідників, оптимальна гус-
тота стояння рослин соняшнику в умовах південного 
Степу становить 30–35, північного – 45–50, Лісостепу – 
50–55 тис. рослин/га.

Висновки. Аналіз літературних джерел свідчить про 
те, що соняшник в Україні є стратегічно важливою олій-
ною культурою. Для підвищення врожайності та якості 
насіння соняшнику слід впроваджувати новітні гібриди 
соняшнику, дотримуватись рекомендованих вимог 
щодо їх посіву і догляду. У зв’язку із змінами кліматич-
них умов для гарантованого отримання високої врожай-
ності насіння культури в агроформуваннях слід висівати 
2–3 гібриди соняшнику різної групи стиглості. 

В умовах центрального Лісостепу України опти-
мальними і найбільш раціональними виявилась гус-
тота стояння рослин для ультраскоростиглих гібридів 
соняшнику з періодом вегетації до 90 днів 60–70 тис. 
рослин/га, для ранньостиглих гібридів з періодом веге-
тації 96–100 днів слід формувати густоту 55–60 тис. рос-
лин/га, для середньоранніх гібридів з періодом вегетації 
105–110 днів рекомендована густота 50 тис. рослин/га. 

Ключові слова: соняшник, гібриди, сорти, клімат, 
густота стояння, урожайність.

Pelekh L.V., Onufriichuk O.M. Features of sunflower 
plant density

Goal. The aim is to analyse the peculiarities of sunflower 
varieties and hybrids in different soil and climatic conditions 
of Ukraine, which would contribute to the maximum yield of 
seeds of this crop. 

Materials and methods of the study. The research 
was carried out by studying the literature on the density of 
sunflower varieties and hybrids.

Research results. In the complex of agrotechnical 
measures of sunflower cultivation, on which the yield and 
its quality depend, an important place is occupied by the 
plant density. A significant harvest can be obtained due to 
high individual productivity and the maximum permissible 
stem density in a particular growing area. The density of 
sunflower plants has a significant impact on the diameter 
of the plant basket: the higher the density, the smaller 
the size of the plant basket and vice versa. It has been 
established that soil and climatic conditions and planting 
density have a high impact on the variability of sunflower 
yields. 

According to many researchers, the optimal density 
of sunflower plants in the southern Steppe is 30–35, in 
the northern Steppe – 45–50, and in the Forest-Steppe – 
50–55 thousand plants/ha.

Conclusions. The analysis of the literature shows 
that sunflower is a strategically important oilseed crop in 
Ukraine. To increase the yield and quality of sunflower 
seeds, the latest sunflower hybrids should be introduced, 
and the recommended requirements for their sowing and 
care should be followed. Due to changes in climatic con-
ditions, 2–3 sunflower hybrids of different maturity groups 
should be sown in agricultural formations to ensure high 
yields of the crop's seeds. 

In the conditions of the central Forest-Steppe of 
Ukraine, the optimal and most rational plant density for 
ultra-early sunflower hybrids with a growing season of up 
to 90 days is 60–70 thousand plants/ha, for early maturing 
hybrids with a growing season of 96–100 days, a density 
of 55–60 thousand plants/ha should be formed, for medi-
um-early hybrids with a growing season of 105–110 days, a 
density of 50 thousand plants/ha is recommended. 

Key words: sunflower, hybrids, varieties, climate, plant-
ing density, yield.


